

新时代推进乡村文化振兴的价值意蕴、现实体量及路径选择

马仕浩, 赵海月

(吉林大学马克思主义学院, 吉林长春 130012)

摘要:【目的】探讨习近平文化思想视域下的乡村文化振兴, 为有效推进新时代乡村文化振兴提供建议。

【方法】通过对乡村文化振兴的发展现状进行分析, 发现乡村文化振兴推进过程中的问题, 对此提出相应的对策。【结果】乡村文化振兴有益于提高全社会文明程度和提升人民幸福指数, 但是有农民内生动力不足, 基层党员干部落实能力较低等现实问题。【结论】为推动乡村文化振兴, 在习近平文化思想指导下, 在构建乡村文化发展路径时要积极发挥党员干部和基层党组织的作用、提高农民主体性和持续推进文化下乡活动。

关键词: 习近平文化思想; 乡村文化振兴; 农民; 乡村振兴

2023年10月, 全国宣传思想文化工作会议首次提出习近平文化思想, “明体达用、体用贯通”是这次会议对习近平文化思想鲜明特点的高度凝练总结, 是立足于中国特色社会主义文化建设工作的伟大实践形成的科学真理, 对新时代宣传思想文化工作具有根本指导作用。乡村文化振兴是在新的时代条件下对乡村振兴文化领域的发展, 在习近平文化思想指引下, 乡村振兴有了意识形态领域的可靠保障。

1 新时代条件下把握乡村文化振兴的价值意蕴

1.1 乡村文化振兴有益于提高全社会的文明程度

在城市化发展进程中, 一大批青年人离开家乡, 远离乡村, 外出务工或者学习, 农村的文化水平相对较低, 文盲率较高。乡村文化振兴的推进, 引进了大批致力于服务乡村的高素质人才, 开展了大量的农民精神文化活动, 唤醒了优质的农村文化资源, 提高了农民的文化素养, 第七次全国人口普查数据显示, 我国的文盲率已经从2010年的4.08%降低为2.67%。在山东省菏泽市曹县古营集镇, 成立了家庭图书馆, 打造了农家书屋, 其中双庙社区已经申请成为市级示范农家书屋。家庭图书馆和农家书屋的图书类型丰富多样, 满足了各年龄段村民的多样化阅读需求, 成为了村民学知识长见识增文化的好去处, 是乡村振兴的“精神粮库”。但是, 如何让农民愿意接受新鲜事物, 让农民心甘情愿改变以前几十年的生活方

式去适应乡村文化振兴大背景下的新的生活, 党员干部宣传教育和舆论导向的作用就格外突出了。习近平文化思想中明确提出“七个着力”的要求, 其中第一个就是要“着力加强党对宣传思想文化工作的领导”^[1]。在乡村振兴中, 加大党员干部宣传教育的力度, 加强党员干部对乡村文化振兴做出成果, 让农民看到实实在在的变化, 经济更加富裕, 精神更加富足, 生活更加丰富, 就会更加积极主动地投入到乡村文化振兴的行列中, 不断提高自身的思想修养和文化水平, 从而能在全社会范围内提高文明程度, 这是全面建设社会主义现代化国家的重要目标, 也是建设社会主义文化强国的重大任务。

1.2 乡村文化振兴有助于提升人民生活幸福指数

在新的时代背景下, 在乡村文化振兴的过程中, 农民生活不再局限于施肥耕地, 闲时读读书, 学习非遗手艺, 参与乡俗娱乐活动, 参观红色旅游基地等成为农民闲暇之余丰富精神生活的选择。党的十九大报告中指出, 我国现在的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾^[2]。“日益增长的美好生活需要”是更加广泛和更高要求的美好生活需要。乡村振兴战略是着力化解我国社会主要矛盾的锐利武器, 其中乡村文化振兴是满足人民日益增长的美好生活需要的一剂良药。为中国人民谋幸福, 为中华民族谋复兴是中国共产党的初心和使命, 集中体现为“中国梦”, 中国梦的本质就是国家富强、民族振兴和人民幸福, 所以我们的一切工作都是为了人民, 旨在提高居民生活满意度和让人民过上更加幸福的生活。

作者简介: 马仕浩, 在读硕士, 研究方向为马克思主义理论。Email: msh731119704@163.com

通讯作者: 赵海月, 教授, 博士生导师, 研究方向为政治学与马克思主义理论。Email: zhaohy1963@126.com

2 新时代条件下展现乡村文化振兴的现实体量

2.1 新时代乡村文化振兴面临的机遇

2.1.1 国家的重视支持对乡村文化振兴提供了重要保障

党的十八大以来,党和国家高度重视乡村振兴,特别是在脱贫攻坚取得全面胜利以后,落实乡村振兴战略,推动促进全体人民共同富裕摆在了更加突出的位置。在2023年5月19日,国家出台《乡村文化和旅游带头人支持项目实施方案(2023-2025年)》,在2013年1月6日,国家出台《关于开展文化产业赋能乡村振兴试点的通知》。此外,乡村振兴战略是中华民族伟大复兴的必然要求,对于振兴乡村的优惠政策有财政拨款扶持乡村产业发展政策、贷款利率优惠政策、土地优惠政策和其他扶持、补贴、支持乡村发展的政策。这些政策的实施是乡村发展的强有力的经济支撑,使乡村产业能快速发展起来,助力乡村各项项目建设。2020年起,在山西省太原市小店区委、区政府大力支持下,刘家堡村开始陆续引进了非遗项目,并进行乡村院落改造升级,一个个文化味十足的非遗小院变成了广受欢迎的旅游景点,解决了几百个村民的就业问题。这种文化和产业相结合模式的巨大转变,这种农文旅一体化发展的新思路,形成了新的旅游亮点,拓宽了农民致富渠道,增加了村集体的整体收入。文化和旅游部数据中心乡村旅游分中心监测数据显示,2024年前三季度,全国乡村旅游接待人次为22.48亿,接待总收入为1.32万亿,乡村旅游业发展刺激了各地消费增长。这种新的发展形式体现了文化产业和旅游产业是紧密相融、不可分割的,要坚持政府引导、以文塑旅、以旅彰文,推动文化发展的同时促进旅游业兴盛,在推动旅游业发展的同时促进文化的交流和传承。同时,文化和旅游部在2022年“文化和自然遗产日”前后以“巩固脱贫成果、助力乡村振兴”为重点,支持各地和电商平台携手举办“非遗购物节”活动,弘扬中华优秀传统文化的同时助力乡村振兴。

2.1.2 乡村多方面振兴的“和谐步调”助推乡村文化振兴的进程

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴的整体,是全方位、立体化、多维化的振兴,是相互联系、相互支撑、相互促

进的有机的统一整体,要统筹布局、协调推进。乡村产业振兴助力实现乡村文化振兴,文化与产业相融合,打造乡村特色文化产业,促进乡村文化繁荣;乡村人才振兴助力实现乡村文化振兴,凝聚有知识,有文化的青年人才回归乡村,造福乡村,缓解乡村人才供求矛盾,促进乡村文化发展;乡村生态振兴助力实现乡村文化振兴,乡村不再是简单的从事农业的地方,还是休闲娱乐的好地方、亲近自然的好地方、退休养老的好地方,乡村有着最原生态的自然环境,最真实朴素的文化资源,推动文化和旅游融合发展,生态振兴实现人与自然和谐共生,促进乡村文化兴盛;乡村组织振兴助力实现乡村文化振兴,加强基层党组织建设,提高基层党组织文化水平和治理能力,促进乡村文化进步。乡村振兴多方面和谐统一为乡村文化振兴更快更好实现奠定了稳定基调,助推乡村文化振兴平稳有效进程。

习近平总书记指出:“实施乡村振兴战略,要顺应农民新期盼,立足国情农情,以产业兴旺为重点、生态宜居为关键、乡风文明为保障、治理有效为基础、生活富裕为根本,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展^[3]。”因此,在乡村全面振兴下,农民幸福感的提升也是在物质、精神等方面的全面提升,农民的发展也是在物质保障、精神文化等方面的全面发展。习近平强调:“没有先进文化的积极引领,没有人民精神世界的极大丰富,没有民族精神力量的不断增强,一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林^[4]。”可见,文化发展是我们一切行动的精神引领,一个没有文化的农民,一个没有文化的乡村是没有发展灵魂的,乡村文化振兴为乡村振兴凝聚认识和力量,并提供了精神动力和智力支持。

2.2 新时代乡村文化振兴面临的挑战

2.2.1 农民推动乡村文化振兴的内生动力不足的主体性挑战

在信息化,网络化快速发展的时代,人们获取外部信息的速度越来越快,内容越来越全,铺天盖地的信息映入大家的眼帘,这也是国家的方针政策进入普通老百姓家庭的一个重要渠道。但是我们也要看到,在我国的网民数在不断增多的情况下,依然有很多人没有手机,没有电视,没有与外界沟通的桥梁,他们对国家的发展和国家的政策了解知之甚少。与此

同时,在信息化覆盖的那部分人群中,也有很多人没有途径更或者是没有意愿去了解国家的发展,很多人在农闲之余更愿意居家休整,刷小视频,以为这些事情离自己很遥远,不愿、不想、不能参与了解国家经济社会发展大局。因此,乡村文化振兴的内生动力不足在一定程度上制约了乡村文化振兴的进程。2023年6月2日,文化传承发展座谈会明确文化建设的“十四个强调”,其中“强调提高新闻舆论传播力引导力影响力公信力,弘扬主旋律、传播正能量,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论^[5]。”新闻舆论工作处在意识形态斗争的最前沿,要坚持正确的政治方向,加强意识形态领域的宣传教育,让党员干部参与到对党的理论的宣传教育中来。习近平对宣传思想工作作出的重要指示中提到,“宣传思想工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作^[2]。”因此,我们要持续开展中国梦和中国特色社会主义的宣传教育,带领农民深刻意识到中国特色社会主义文化的先进性,引导农民深刻认识到中国特色社会主义的巨大优越性和强大生命力,增强农民对于实现中华民族伟大复兴的坚定信心。

2.2.2 基层党员干部的落实能力较低的外部困境

强有力的基层党组织和党员干部是乡村振兴和实现共同富裕的坚实保障。但是在乡村文化振兴中,有的基层政府不重视文化事业发展,不愿意将经济振兴的精力向文化振兴转移,特别是村镇基层党组织和基层干部,缺乏基层文化建设的能力和经验,更缺乏基层文化建设的热情和动力,丧失了党员干部应有的积极性和主动性,这使得乡村文化振兴在落实阶段力不从心。不能因为党员干部的想与不想来决定乡村文化振兴政策的落实与否,党员干部想做就积极落实,党员干部不想做就置之不理,这些都违背了国家大政方针的初心。

习近平对宣传思想工作作出的重要指示中提出,“各级党委(党组)要把做好宣传思想工作作为重大政治责任扛在肩上,确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处^[2]。”因此,我们要做好基层党建工作,提高基层党员干部落实党中央政策的自觉性和积极性。自我革命是跳出历史周期律的第二个答案,要不断增强基层党员干部自身建设,提高基

层党员干部的积极性主动性,坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端,坚决扼杀一切思想松懈和态度不端的苗头,提高党员干部的思想境界、政治境界、道德境界,永葆党的生机与活力,营造风清气正的良好政治生态。基层党员干部要始终站在人民的立场上,考虑人民群众需要不需要,满足不满足,而不是考虑自己有无利益、有无时间、有无意愿。

3 新时代条件下探索乡村文化振兴的路径选择

3.1 明确广大农民主体性,发挥农民主人翁作用

农民是乡村振兴的最终受益者,是乡村振兴的主体。我国自古以来就是农业社会,小农生产有着几千年的历史,小农经济占主导,“大国小农”是我们的基本国情农情,在田间劳作是农民的主业,经济基础决定上层建筑,吃饱喝足就能使他们的欲望得到极大的满足,所以大部分农民把自己的大部分时间都花在挣钱养家糊口上。但是随着经济社会的发展,随着乡村振兴的推进,农民的需求不再仅仅停留在温饱上,对生活多样化,丰富化有了更多的渴望,所以让农民积极投入到文化活动中去,提高农民的主体意识就更为重要,让农民意识到自己是乡村文化振兴的主要角色,从而提高积极性创造性。乡村振兴,关键在人。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出“每个人的自由发展是一切人自由发展的条件^[6]。”人类社会的发展进步有赖于人的全面发展,包括农民的全面发展,人的精神境界的提高是实现人的全面发展的前提。《2023年全国高素质农民发展报告》显示,2022年国家高素质农民培育计划共培养高素质农民75.39万人。因此,推动乡村文化振兴,能够改善农民生活精神风貌,提高农民思想境界,促进乡村农民的自由而全面的发展,进而实现每个人自由而全面发展,不断推动社会进步。

3.2 明确党员干部模范性,发挥党组织引领作用

在乡村文化振兴中,要积极发挥基层党员干部和基层党组织的模范带头作用,坚持“四下基层”工作制度,即宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层。传承和弘扬“四下基层”的优良作风,鼓励广大党员干部积极投身于基层建设、乡村建设。例如朔州平鲁区陶村乡在党建引领乡村振兴上积极探索,焕发乡村振兴活力。“基层党组织引领乡村文化健康发展,迫切

需要建立思想引领机制、组织协调机制、服务指导机制、责任监督机制等,推动乡村文化的创造性转化、创新性发展,充分发挥文化振兴作为乡村振兴的‘根’和‘魂’功能作用,推动乡村全面振兴,为中国式现代化伟大事业贡献力量^[7]。”选拔一批德才兼备的年轻干部队伍是发挥好基层党员干部在乡村文化振兴中的引领作用的前提,让真正下基层锻炼过的、体验过普通农民生活的年轻党员来充分发挥他们的聪明才智;让底层出身的、致力于服务群众的年轻干部来大显身手;让年轻有为的、一身正气的大学生“村官”来为乡村振兴贡献力量。另外,要让党员干部和基层党组织积极参加党员干部培训会,多学习党的理论知识并付诸于实践,用正确的理论指导正确的实践,一切从实际出发,从广大农民的实际需求出发去想问题办事情,深入了解农民的文化方面的需求,增进党员干部和群众之间的关系,使党员干部成为农民信得过的好帮手、好领导。

3.3 明确文化下乡适应性,发挥文化惠民建设作用

文化下乡是一项文化惠民活动,目的是为了丰富乡村文化生活,改善农村文化发展风气,推动乡村的精神文明建设,这是乡村文化建设的重要途径,也是乡村文化振兴的建设路径。在文化下乡过程中,要根据农村文化发展现状,尊重当地农村文化基础,充分整合农村优秀文化资源。党的十八大以来,我们党积极发展农村文化事业和文化产业,保障农民文化权益,补齐农村文化发展的短板,优化城乡文化资源配置,完善农村文化基础设施网络,增加农村公共文化服务总量供给,实施重点文化惠民工程。“完善农村公共文化设施建设,公共文化空间的营造是地方文化活动开展的前提条件,农民只有参与到具体的文化活动中才会产生文化认同和文化融入^[7]。”近年来,积极响应党和国家号召,各地不断推进文化下乡活动,乡村文化活动丰富活跃,展现出了一片生机的繁荣景象。赶庙会,过大年,在各地的庙会中,乡风乡俗活动陆续展开,背棍、铁棍、舞狮、舞龙、划旱船、扭秧歌等越来越多的出现在老百姓的视野中,丰富了农民的精神文化生活。可见,贯彻落实文化下乡活动,能宣传中国先进文化,挖掘农村优秀传统文化,整合农村文化资源,促进中华民族文化复兴。在新的时代

背景下,我们要为文化下乡提供有力保障,通过完善相关制度和引进培养文化传承人才助力实现乡村文化振兴。一方面,构建农村文体建设创新体系,探索农民喜闻乐见的文化下乡方式和内容,对接农民真实文化需求,形成中国特色的农村文化模式,促进农村经济文化协同发展进步。另一方面,构建高层次文化人才扶持队伍,强化文化下乡人才体系培养,引导高学历,高层次,高素质人才投入到农村文化下乡建设中来,鼓励当地学成的优秀人才传承文化,建设家乡,将先进文化带回家乡,促进家乡文化“引进来”和“走出去”相结合,为乡村文化振兴提供可靠的人才支撑。

4 结语

乡村文化振兴是实现乡村全面振兴的精神保证,习近平文化思想和乡村文化振兴体现着理论与实践的交融互动,在乡村文化振兴现实的发展状况下,我们要增强农民主体性,提升农民主体意识,发挥基层党员干部的作用,并持续不断推动文化下乡活动火热展开,助力实现乡村全面振兴,朝着全体人民共同富裕的目标前进。

参考文献

- [1] 周明鹏,金昕.习近平文化思想引领精神生活共同富裕研究[J].重庆社会科学,2023(11):29-40.
- [2] 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N].人民日报,2017-10-19(002).
- [3] 习近平.论“三农”工作[M].北京:中央文献出版社,2022.
- [4] 习近平在文化传承发展座谈会上强调:担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明[N].人民日报,2023-06-03
- [5] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局编译.马克思恩格斯选集(第一卷)[M].北京:人民出版社,2012:422.
- [6] 张瑜,熊建生.基层党组织引领乡村文化振兴的实践探索[J].广西社会科学,2023(7):19-26.
- [7] 甘颖.村社自主性、文化生产共同体与乡村文化振兴[J].南京农业大学学报(社会科学版),2023,23(6):53-63.